CONCURSO PUBLICO

PORTUGUES

1. O i e o u tonicos, formando hiatos com vogal
e formando silabas sozinhos, sao acentuados
com acento agudo. Exemplo: distraidos.
Observe as duas regras acima e aponte o
grupo de palavras acentuadas de acordo com
elas.

a) Heroina, saude.
b) Estréia, raizes.
c) Agua, umido.

d) Planicie, béncéo.

2. O pronome tem a fungdo de substituir ou de
acompanhar um substantivo. Aponte a frase
em que o pronome grifado substitui um termo
anterior:

a) A crianga pegou o cachorrinho apertando-o_
contra o peito.

b) Aquela crianga sempre defendeu os animais.
¢) “Ninguém leva o meu cachorro”.
d) “Eu ja era sua conhecida”.

3. Observe as frases e aponte aquela que
possui erro quanto ao uso da virgula:

a) Aquela crianga era muito esperta, sempre
ficava observando as atitudes dos adultos.

b) O cachorrinho da histéria ndo era conhecido
pela menina, mas ela se apaixonou por ele.

c) Aquele cachorrinho, quando foi preso pela
primeira vez, conseguiu escapar.

d) As criangas, ndo gostavam dos homens da
carrocinha.

4. “Se pudessem me lagariam também”. Os
verbos pudessem e lacariam estao conjugados
corretamente dentro da frase. Observe os
verbos assinalados nas frases abaixo e aponte
a frase que possui erro quanto a conjugacgao
verbal:

a) Quando puderem me lagardo também.

b) E bom que reflitamos sobre estas mudangas.

¢) Quando os homens da carrocinha apareciam,
todos os cachorrinhos fugiam .

d) Quando Tito e eu percebemos a porta aberta,
corriamos para tirar o animalzinho da jaula.

5. Todos os termos destacados sao pronomes,
EXCETO:

a) “[...] os moveis foram para seus lugares [...]"
b) “[...] mas o que lhe deu mais prazer foram os
banheiros”.

c) “Ele estava sozinho, vestido modestamente, e
ndoaviul...]”

d) “Ficava horas rabiscando se o quarto ia ter dez
centimetros a mais [...]"

6. Ha erro de ortografia, EXCETO em:

a) Eles sairam sés na noite de Ano Novo.

b) Os arquivos solicitados encontram-se anexo.

c) Eles estavam atrasados para o almoco: ja era
meio dia e meio.

d) Elas se apresentavam menas cansadas depois
de um bom sono.

Texto | - Nada a Ver

Nunca entendi muito bem por que os
passaros sdo considerados simbolos de
despreocupacéo, liberdade e alegria de viver. Nao
conhego um passarinho que nao seja nervoso, que
nao viva com um ar de panico permanente. Aquele
ar de quem esta sempre esperando o pior. E ou
ndo é7? Ainda estou para ver um passarinho
saboreando o que come, ou estirado em algum
galho, barriga para cima, pegando um solzinho.
Passarinho estd sempre ocupado, sempre
preocupado, e sempre de passagem para outro
lugar. Deve ser o bicho mais estressado que

existe. Nada compensa essa  agitacéo
permanente, nem a capacidade de voar, que deve
Ihe trazer outras angustias. Condi¢des

meteoroldgicas, planos de navegacgéo etc. Aposto
que qualquer passarinho trocaria suas asas por
uma vida pachorrenta de ledo, ou até de minhoca.
Tudo sé para poder relaxar um pouco.

VERISSIMO, Luis Fernando. Nada a ver. O Globo,
Rio de Janeiro, 7 abr. 2002.

7. Assinale a opgéao que justifica o titulo “Nada
aver”.

a) A capacidade de voar do passarinho néo
compensa o estresse que isso deve |lhe causar.

b) A natureza do passarinho em nada
corresponde a imagem de despreocupacao que
dele se construiu.

¢) A vida do passarinho em nada se parece com a
vida pachorrenta de ledo, ou até de minhoca.

d) A alegria de viver do passarinho n&o tem nada
a ver com sua capacidade de voar.

8. Ao reescrever a frase “Nunca entendi muito
bem por que os passaros sdo considerados
simbolos de despreocupagdo, liberdade e
alegria de viver”, empregando o tempo futuro
do presente tem-se:

a) Nunca entendia muito bem por que os passaros
séo considerados simbolos de
despreocupacao, liberdade e alegria de viver.

b) Nunca entenderia muito bem por que os
passaros sao considerados simbolos de
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despreocupacao, liberdade e alegria de viver.
c) Nunca pude entender muito bem por que os
passaros sao considerados simbolos de
despreocupacao, liberdade e alegria de viver.
d) Nunca entenderei muito bem por que os
passaros sdo considerados simbolos de
despreocupacao, liberdade e alegria de viver.

9. Assinale a opgdo em que o sentido da frase
“Ainda estou para ver um passarinho
saboreando o que come”, esta alterado.

a) Ainda verei um passarinho que saboreia o que
come.

b) Nunca vi um passarinho a saborear o que
come.

¢) Jamais vi um passarinho saboreando o que
come.

d) Ainda nao vi um passarinho que saboreie o que
come.

10. Na frase: “Passarinho esta sempre
ocupado, sempre preocupado, e sempre de
passagem para outro lugar”, a repeticdo do
advérbio sempre:

a) Reforga a idéia de que o passarinho ndo esta
satisfeito com a vida que leva;

b) Revela falta de alternativa do autor para variar
a estrutura da frase;

c) Reforga a idéia de um estresse constante.

d) Lembra a liberdade e alegria de viver do
passarinho;

11. Assinale a frase em que a palavra
sublinhada se refere a palavra “passarinho”.

a) Ainda estou para ver um passarinho
saboreando o que come, ou estirado em algum
galho.

b) Nao conhego um passarinho que n&o seja
nervoso.

¢) Aposto que qualquer passarinho trocaria suas
asas por uma vida.

d) Nem a capacidade de voar, que deve lhe trazer

outras angustias.

12. Na frase “Aquele ar de quem esta sempre
esperando o pior”’, a expressao sublinhada

pode ser substituida, no contexto, por:

a) aquela confuséo
b) aquela ansiedade
c) aquele jeito

d) aquela esperanca

13. Identifique a expressao que representa um
comentario sobre o que ja se disse, numa
tentativa de interagao com o leitor.

a) Passarinho estd sempre ocupado, sempre
preocupado, e sempre de passagem para outro
lugar.

b) Deve ser o bicho mais estressado que existe.

c) Ndo conhego um passarinho que ndo seja
nervoso, que nao viva com um ar de panico
permanente.

d) Aquele ar de quem estad sempre esperando o
pior. E ou ndo é ?

14. “Passarinho esta sempre ocupado, sempre
preocupado, e sempre de passagem para outro
lugar. Deve ser o bicho mais estressado que
existe. ”Passarinho e bicho se relacionam
semanticamente, sendo o primeiro de valor
mais especifico que o segundo. O mesmo tipo
de relagao pode ser depreendida entre:

) arvore / galho

) nervoso / estressado
) passaros / aves

) ledo / minhoca

15. No fragmento “Nada compensa essa

agitagdo permanente — nem a capacidade de

voar, que deve lhe trazer outras angustias”,

emprega-se o conectivo nem para:

a) Reforgcar a idéia
anteriormente.

b) Rejeitar a idéia negativa expressa no primeiro
enunciado;

negativa ja explicitada

c) Oferecer uma alternativa ao que foi dito
anteriormente;
d) Expressar uma conseqiéncia do fato

mencionado anteriormente;

16. “Liga os homens no amor e no 6dio”. As
palavras amor/édio apresentam sentido
oposto, o que também ocorre em:

a) observar/ver

b) trabalho/jogo

c) confraternidade/separagao
d) herois/personagens

17. Asssinale a alternativa em que o uso da
crase esta correto:

a) Garanto a vocé que o produto & de 6tima
qualidade.

b) Enviei o relatério a diretoria da empresa.

c) Fomos ao shopping a pé.

d) Trouxe um presente a ela.

18. A palavra “felizmente” é formada por:

derivagao sufixal
parassintese
derivacao prefixal

a
b
c
d) composigéo por justaposicao

~— — — —
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19. Classifique a figura de linguagem presente
no enunciado; “Os pés que ganharam o Penta
merecem conforto”.

a) metafora
b) metonimia
c) paradoxo
d) eufemismo

20. Nas frases a seguir, identifique a opgdo em
que o verbo haver signifique “ajustar contas”.

a) Antigamente,
bondes.

b) Os jogadores houveram-se com dignidade
diante da derrota.

c) Se faltarem a
comigo.

d) Naquela estrada ja houve muitos acidentes
com vitimas.

nas grandes cidades havia

reunido, vocés se haverdo

CONHECIMENTOS GERAIS

21. O extinto Colégio Eleitoral elegeu Tancredo
Neves apdés o grande movimento das “Diretas
Ja”, presidente da Republica, porém o mesmo
ndo chegou a tomar posse face a evolugao
fatal da sua enfermidade, frustrando a
populagcdo brasileira, avida pelo voto direto,
sendo decretado o 6bito do mesmo no dia:

a) 15 de janeiro de 1985.
b) 22 de julho de 1985.
c) 21 de abril de 1985.
d) 15 de abril de 1985.

22. O mundo assiste hoje ao que, comumente,
é chamado de globalizacdo. Nesse processo,
massas enormes de capital financeiro,
comandadas por grandes empresas/grupos,
circulam entre paises. Dai decorre que:

a) Todos os paises participam igualmente da
globalizagéo.

b) Fronteiras nacionais ndo mais existem.

c) O comércio e os investimentos internacionais
sdo cada vez mais dominados por grandes
grupos (oligopdlios).

d) A rivalidade econémica cessou entre grupos e
paises em razao da crescente
interdependéncia econdmica.

23. Acreditar que a natureza é inesgotavel
constitui erro ainda hoje muito difundido. Essa
crenca constitui a base da justificativa
daqueles que a exploram de forma predatéria.
Para manter o equilibrio, porém, entre Homem
e Natureza NAO é necessario:
a) Respeitar as interdependéncias existentes
entre as estruturas de numerosas espécies

animais, vegetais e de taléfitos, no interior de
um mesmo espaco vital.

b) Submeter as consideragbes econdmicas de
custo e eficiéncia a necessidade de
preservagao da natureza.

c) Promover uma educagéo
ambiental.

d) Limitar a exploragcdo dos recursos naturais a
niveis previamente determinados por estudos
técnicos.

ecolégica e

24. Sobre o Estado do Parana, assinale a
alternativa INCORRETA:

a) A agropecuaria ainda é a base de sua
economia.

b) A construgdo da usina Hidrelétrica de Itaipu
contribuiu ainda mais para o desenvolvimento
do Estado.

c) As geadas sdo um grave problema para a
agricultura paranaense.

d) Um programa da Petrobras de industrializagéo
do xisto, que inclui a criagdo de uma usina em
Cando6i, também fortaleceu a posigcdo do
estado na economia brasileira.

25. Sobre o Regime Militar brasileiro, é correto
afirmar, EXCETO:

a) A Ditadura Militar foi de 1964 a 1985 e
caracterizou-se pela falta de democracia,
supressdo de direitos constitucionais, censura,
perseguicao politica e repressdo aqueles que
eram opostos ao regime militar.

b) Os militares tomaram o poder no dia 19 de
margco de 1964, apdés Jango renunciar e
refugiar-se no Uruguai.

c) No dia 13 de margo de 1964, Jodo Goulart
realizou um grande comicio na Central do
Brasil (Rio de Janeiro), onde defendeu as
Reformas de Base e prometeu mudancas
radicais na estrutura agraria, econémica e
educacional do pais.

d) O Alto Comando das Forgas Armadas passou a
controlar a sucessdo presidencial, indicando
um candidato militar que era referendado pelo
Congresso Nacional.

26. Sao simbolos da cidade de Foz do Jordao:
a) Hino, bandeira, brasao, selo

b) Bandeira, braséo, selo

¢) Hino, bandeira. brasao

d) Selo, brasédo, bandeira

27. Os municipios limitrofes de Foz do Jordao

sao:

a) Candéi, Mangueirinha, Reserva do Iguagu

b) Candéi, Mangueirinha, Reserva do Iguacu,
Laranjeiras do Sul

c) Mangueirinha, Reserva do Iguagu, Laranjeiras
do Sul
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d) Candéi, Mangueirinha, Guarapuava

28. Sao afirmagées verdadeiras sobre o

municipio de Foz do Jordao, EXCETO:

a) O municipio apresenta um relevo variado tanto
na area urbana quanto na area rural.

b) A altitude do municipio é de 760 metros no
ponto médio do perimetro urbano.

c) Possui clima tipo tropical de planalto seco, de
verdes amenos e geadas severas freqlentes.

d) As atividades econdmicas de Foz do Jordao
concentram-se principalmente na agropecuaria.

29. O nome do atual Prefeito do Municipio de
Foz do Jordao é:

a) Anildo Alves da Silva

b) Arildo Alves da Silva

c) Anildo Alves e Silva

d) Anildo da Silva

30. Os principais rios que banham a cidade de
Foz do Jordao sao:

a) Rio Ney Braga e Rio Santiago

b) Rio Iguagu e Rio Jordao

c) Rio Jordao e Rio Santiago

d) Rio Iguacu e Rio Ney Braga

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31.0 processo de eliminagao de virus, fungos e
formas vegetativas bacterianas, exceto seus
esporos, é denominado:

a) assepsia.

b) antissepsia.

c) descontaminacéo.

d) desinfecgéo.

32. A carie dentaria é uma doenga multifatorial.
Assinale os fatores associados a sua etiologia.
a) Nutricdo, escolaridade, cultura.

b) Dieta, hospedeiro, clima.

c¢) Microflora, janela e infectabilidade, contagio.

d) Hospedeiro, microflora, racga.

33. Assinale as medidas de promocao de satide

que refletem na saude bucal.

a) Escovagdo independente das condigbes de
moradia e de saneamento.

b) Dieta rica em sacarose.

c) Utilizagdo semanal de bochechos anti-sépticos.

d) Saneamento basico e condi¢gdes de moradia e
nutricdo adequadas.

34. Quanto as normas de Biosseguranga, é

verdadeiro afirmar que:

a) Os equipamentos de prote¢éo individual devem
ser utilizados apenas para os dentistas.

b) Luvas, mascaras, gorros, aventais e protetores
oculares constituem os EPIs.

c) A auxiliar de consultério odontolégico é a
principal responsavel pelo controle de infec¢do

do consultério.
d) A matéria organica nao se constitui em perigo, e
0 seu contato direto é in6cuo a saude da equipe
odontolégica e do paciente.

35. Qual é a alternativa INCORRETA sobre o

trabalho com EPIs?

a) O gorro deve cobrir os cabelos e orelhas.

b) O avental estéril deve ser vestido apds terem
sido colocadas as luvas estéreis.

c) Os 6culos devem ser desinfetados com sabdo
soluvel.

d) A mascara deve ser removida apo6s a retirada
das luvas e lavagem das méaos.

36. A esterilizagdao por meio quimico é bastante
discutida e recusada por muitos autores, mas
indicada por outros. Para este procedimento, a
imersdo deve ser feita em glutaraldeido a 2%
ou em formaldeido a 10%, no tempo de:

a) 15 a 20 minutos

b) 1 a2 horas

c)5a7 horas

d) 10 a 18 horas

37. Aponte a alternativa que apresenta dois

artigos semicriticos usados na clinica

odontolégica:

a) Agulha de sutura e lamina de bisturi.

b) Ponta do aparelho de foto polimerizacao e porta
amalgama.

c) Espelho e sonda exploradora.

d) Interruptores e macanetas.

38. Qual a cor dos sacos de lixo que se
recomenda, para a coleta de material
contaminante dos consultérios dentarios?

a) Branca

b) Amarela

c) Verde

d) Vermelha

39. A técnica de escovagiao dos dentes
baseadas na combinada acgao vibratéria das
cerdas com um movimento de esfregadura da
escova nho sentido do longo eixo dos dentes.
Esta técnica chama-se:

a) de Bass

b) rotatéria

c) de Chartes

d) de Stilman modificada

40. Leia o caso abaixo:
Apods receber aplicagao de anestésico local, um

paciente apresentou quadro clinico de
sufocagdo, cianose, taquicardia, tosse,
utilizacdo da musculatura acesséria da

respiracao, quase entrando em colapso. Esses
sinais e sintomas sao caracteristicas de:

a) Sincope

b) Lipotimia
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c) Crise histérica
d) Obstrucao respiratoria

41. Normalmente o uso das substancias
reveladoras no controle da placa bacteriana
dental tem por objetivo:

a) Identificar o tipo de placa.

b)Verificar os pontos de escovagéo incorretos.

c¢) ldentificar periodontopatias.

d) Verificar o uso de creme dental.

42. Normalmente os ultimos dentes deciduos a
serem substituidos pelos permanentes sao:

a) Caninos e 2° molares.

b) Caninos e incisivos laterais.

c) Incisivos laterais e 1°. Molares.

d) 1°. e 3°. Molares.

43. Ao realizar tomadas radiograficas, as

normas de biosseguranga na clinica

odontolégica recomendam:

a) N&ao envolver o filme radiografico em sacos
plasticos ou filmes de PVC.

b) Nao tocar no filme radiografico com luvas de
procedimento apds ter examinado o paciente

c) Nao utilizar luvas durante este procedimento.

d) Proteger com barreiras (sacos plasticos ou
filmes de PVC) as partes do aparelho de raios
X que ndo serao tocadas durante a tomada
radiografica.

44. Com relagcao as descarte de material
pérfuro-cortante utilizado na pratica
odontologica, é correto afirmar que:

a) O saco plastico que reveste o coletor
apresentando o simbolo de material infectante,
ap6s fechado, deve permanecer na calgada
para ser recolhido pela coleta de lixo.

b) Agulhas de sutura devem ser descartadas ao
final de cada periodo de trabalho, em
recipientes estanques, rigidos e com tampa.

c) L&minas de bisturi devem ser descartadas
imediatamente apds o uso, em recipientes
estanques, rigidos e com tampa.

d) Apo6s o seu fechamento, o coletor de material
perfuro-cortante deve ser colocado em saco
plastico azul padronizado.

45. E CORRETO afirmar:

a) Cinzéis sado instrumentos destinados ao
brunimento e polimento das restauracdes de
amalgama.

b) Carpule é um instrumento cortante rotatério
colocado em uma peca de méo conectada a um
motor, girando em varias velocidades.

c) Raspadores e condensadores dentais s&o
instrumentos cortantes manuais de ponta Unica
ou dupla, usados no preparo cavitario para
orientar no corte da estrutura dental.

d) Matriz, porta matriz e cunha de madeira sio
dispositivos que possibilitam a reconstrugdo do

do
ponto

dente e o)
de contato

anatdbmico
do

formato
restabelecimento
interproximal.

46. De acordo com a notacao grafica de dois
digitos, que associa o nimero do quadrante ao
numero do dente, o dente 46 corresponde ao:

a) Primeiro molar superior direito deciduo.

b) Primeiro molar inferior direito permanente.

¢) Primeiro molar superior esquerdo deciduo.

d) Primeiro molar inferior esquerdo permanente.

47. Sobre o amalgama dentario, € CORRETO

afirmar:

a) Sua polimerizagao ocorre por meio do auxilio de
luz ultravioleta.

b) E obtido pela reagéo entre a limalha de prata e
oxido de zinco e eugenol.

c) E um material restaurador geralmente destinado
a restauragdes posteriores.

d) A consisténcia do amalgama apds trituragédo
deve ser pastosa, para ser inserida na céntrix.

48. E INCORRETO afirmar:

a) O primer € um material usado no sistema de
adesao das resinas compostas.

b) Acido para condicionamento do dente é uma
solugéo a base de fucsina e 6leos essenciais.

c) Para o] acabamento das resinas
fotopolimerizaveis séo utilizados discos, tiras de
lixa, pastas abrasivas e laminas de bisturi.

d) O ionébmero de vidro deve ser aglutinado com
uma espatula de agata ou plastica sobre uma
placa de vidro ou bloco de papel.

49. Em geral na formagao da carie, € necessario
que haja :

a) Consumo de carboidratos.

b) Deficiéncia de fluor.

c) Presenca de calcio.

d) Formagéao da placa.

50. O segundo passo para
processo carioso é:

a) Presenca de placa.

b) Formagao de acido.

c) Deficiéncia de fluor.

d) Consumo de agucar.

instalacao do
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